



第四十八期

出品 佛山记者站 策划 谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 张闻 周哲 欧阳志强

在 GDP 准备破万亿的佛山，农业对 GDP 的贡献率仅不到 1%。不过，如果为此而小看佛山农业，低调却务实的佛山农业，一定会让你大吃一惊。9月23日，正是秋分时节，佛山庆祝2019年农业丰收节活动正式开幕，也揭开了佛山“低调奢华”的农业家底和它的全国版图。



南海九江捕鱼大赛现场

# 五区齐贺丰收节 大力扶持现代农业发展

## 壹 4000 个村落有无数“威水史”

走在佛山西樵塘村村道上，大月湖、小月湖隔岸相对，与其余 5 个池塘共称“村心月池”，月池畔，区氏宗祠、仲房六世祖祠、季房宗拓、孟房见五大夫祠排列有序，水磨青砖的墙面，条石砌成的钟鼓亭，好一派古村景象。

松塘村正是佛山古村落的一个缩影。在这个 GDP 几近破万亿的城市，依然保留着诸多水如诗、山如画的田园风情。据统计，佛山目前有行政村 348 个，自然村落超 4000 个。由于佛山水路发达，农产品沿珠江南达港澳甚至海外，北流京城乃至新疆。数千年历史上，佛山不但是全国手工业产品重镇，更是鱼米之乡珠三角的农业宝库，黑皮冬瓜、三洲黑鹅、高明粉葛、大沥秋茄等一批农产品名扬海外，为庆祝丰收而形成的“佛山秋色”更流传至今。

进入改革开放，佛山农民在洗脚上田的同时，农业企业同样飞速发展。据统计，目前佛山全市省级农业龙头企业增至 52 家。2018 年，全市农村居民人均可支配收入达 28765 元，同比增长 9.0%。而比数据更生动的案例是，南海九江早已是全国乃至世界有名的鱼苗之乡，鱼苗不但出口越南、马来西亚，仅加州鲈鱼苗占国内市场份额 50% 以上；南海西樵何氏水产通过活鱼冷链运输实现全国运输，北京鳜鱼市场超五成产品都是其供应；顺德更号称“顺德鱼之乡”，顺德鱼产品出口量和出口额均占全国的五分之一，是全国最大的鳜鱼养殖、加工和出口基地。此外，高明三洲黑鹅占港澳地区烧鹅来源市场份额的 50%；盐步秋茄成为广佛同心 500 余年见证；三水黑皮冬瓜不但销往全国各地，更出口俄罗斯、荷兰、加拿大等地……



现场随处可见新鲜食材，到处飘散着果实的芬芳

示范村——石洲村举办庆丰收活动，结合当地打造农旅结合点旺林花场，串联高明区的“花香经济带”、“乡村振兴示范点”、“农业 + 旅游”等元素，凸显高明乡村振兴建设成效。

农民对丰收的喜悦，本质上是对生活越来越好的切身感受。

据佛山市分管农业的副市长乔羽总结，近年来，佛山围绕五大振兴 90 项重点工作和明年两年 58 项硬任务，全面推进乡村振兴七大工程，全市建成干净整洁村 457 个，建成美丽宜居村 62 个，并率先启动“百里芳华”乡村振兴示范带和首

批 20 个乡村振兴示范村建设。佛山还通过省级现代农业产业园和“一村一品、一镇一业”建设，大力发展绿色优质农业，培育富民兴村产业，新型农业经营体系加快形成。乡村振兴在佛山这样的富裕地区，依然大有可为。

## 贰 丰收节农业大镇各有绝活

如今佛山的民俗文化“佛山秋色”正源于明朝永乐年间乡民庆祝丰收逐渐形成。而随着 2018 年国家正式将 9 月 23 日定为“丰收节”，佛山人对丰收节的热情很快再次被点燃。今年 9 月 23 日，佛山五区齐贺丰收节，各产区更是五花八门，围绕各自特产举办的活动别出心裁。

2019 年佛山市庆祝丰收节活动采取“1+4+X”的筹办模式。其中，“1”是指在罗南村举办的由市农业农村局组织指导的庆祝农民丰收节活动主会场。记者看到，在当天的启动仪式上，领导嘉宾为 18 个佛山市粤菜师傅工程“佛味鲜生”优质粤菜食材供应基地和部分新型职业农民培训基地揭牌。活动更结合罗南村场地实际，因地制宜举行 2019 年“佛山秋色庆丰收”小型展演活动，国家级非物质文化遗产传承人何信制作的象生制品、省级非物质文化遗产南海藤编艺术品、顺德大良鱼灯、“八仙过海”主题彩扎、乐安花灯、高

明三洲黑鹅、南海盐步秋茄、顺德花卉、三水黑皮冬瓜等一一出场，以小见大展示岭南农耕文化和民俗文化。而随后的百米长桌宴更是由粤菜大厨将生鲜食材做成丰盛美味，吃上一口，着实“秀色可餐”。

罗南村主场热热闹闹，各区分会场也结合各自主题毫不逊色。在南海九江，当地政府不但借机发布九江镇水产业新发展定位，更通过水产养殖传统技艺大赛让市民体验一把捉鱼的乐趣，承埠街、逐农艇、撇花枝、捉塘底等曾经的打鱼生产环节全都成了竞技游戏；而在“厨出凤城”的顺德，现场不但设有顺德优质农产品展示专区，包括种植和水产 13 种顺德优质特色的农产品，更通过农产品展销、农业科普、美食品鉴等活动让市民体验丰收的喜悦，当地还邀请了顺德名厨现场制作，由顺德区优质农产品企业提供食材烹制的“寻味顺德”优质食材顺德菜供市民品鉴。此外，高明区将于 9 月 27 日在乡村振兴

实际上，如今农业早已超越了满足农民温饱的阶段，如何做大做强甚至世界闻名，是佛山现代农业未来要思考的问题。据佛山市农业部门相关负责人提出，佛山市财政每年预算安排 5000 万元，专项扶持现代农业发展。而佛山市副市长乔羽更表示，接下来，佛山市农业农村局将着力发展绿色优质农业，计划到 2021 年，食用农产品类市级农业龙头企业达 66 家，“菜篮子”基地达 70 个，培育农业品牌 6 个；在对口扶贫（帮扶）地区发展外延食用农产品基地 5 个以上，着力打造大湾区优质菜篮子基地和都市农业示范区。

打造罗南生态园，让罗南村逐渐摆脱“致富靠厂房出租和房地产拆迁”的旧有模式。据统计，仅今年“五一”小长假，罗南生态园每天的客流量就达到 3 万人次。而在数十公里之外的高明合水村，村民通过成立禾田生态农业发展有限公司，将当地特产合水粉葛推广种植，并成立专业团队，克服地理偏僻的优势推广销售，如今早已成为了各大餐厅酒楼的热销货。“现在在家乡种粉葛，收入绝不低于到外面打工。”在当天丰收节现场，合水村民黄继红乐呵呵地告诉记者。

## 叁 每年 5000 万元扶持现代农业发展

以外，佛山还将继续提高农业创新能力，到 2020 年实现研发新品种新技术 30 个以上，引进、示范新品种新技术 100 项以上，技术成果转化及孵化项目 30 个以上，新培育涉农高新技术企业 10 家以上；建成一批农业科技创新平台，新培育省级以上涉农重点实验室、工程技术研究中心、新型研发机构、现代农业园区等 10 个以上。

顶层打通政策障碍，基层更是发扬佛山人长期坚持的“改革”基因，让农业最切实保障农民的生活水平。以本次丰收节市级主场罗南村为例，2009 年期间，早已实现工业化的罗南村

2019 年 9 月 24 日 / 星期二 / 区域新闻全媒体编辑部主编 责编 李程 / 美编 张江 / 校对 朱晓明

A18

# 北滘黄龙举办睦邻冬瓜文化节 打造乡村风采“百姓大舞台”

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 黄宣

黑皮冬瓜主题的厨艺大赛、水上拔河竞赛、趣味运动、手绘创作……9月 22 日，“乡村振兴·丰收在黄龙”第二届黄龙睦邻冬瓜文化节在顺德区北滘镇黄龙村内热闹上演，以“黄龙黑皮冬瓜丰收”为主线，结合顺德非物质文化遗产，设置了美食、艺术创作、文创、游戏等近 15 项冬瓜丰收主题活动，不仅展现了乡村风采的“百姓大舞台”，更打造彰显黄龙特色文化名片。



黄龙冬瓜曾远销港澳

今年最长的冬瓜有 138.5 厘米；最重 66.36 斤；最宽 91.8 厘米……“冬瓜王”各项指标之最的成绩出炉，将冬瓜文化节的气氛推向高潮。据悉，黑皮冬瓜是黄龙村的特色农产品，顺德民间有“碧江出只鸡，黄龙出个瓜”美誉。黄龙村种植冬瓜的历史比较久，上世纪 60 年代开始种植，鼎盛时期是上世纪七八十年代，因为产量高、品质好，黄龙冬瓜一度远销港澳。

在黄龙睦邻冬瓜文化节，“冬瓜主题厨艺大赛”作为广受黄龙村民喜爱的活动，现今已进入第二届，村民积极报名参

与、提前花时间研发创新冬瓜主题菜式、烹饪过程中充分展示了积极的精神面貌，各种冬瓜菜式深受评委与村民的广泛好评。

“冬瓜主题水上拔河竞赛”吸引了众多支持者围观呐喊，16 支黄龙村民组成的队伍角逐男女组别桂冠，结对共建的企业单位也通过友谊赛展现了积极进取的精神面貌。据村民回忆，以前年轻时常玩水上拔河，但已有多年没在黄龙举行此类活动。“满满的回忆，特别难忘”。

此外，黄龙村睦邻冬瓜文化节当天还

设置了“童绘在黄龙”冬瓜主题艺术创作、“匠心在黄龙”黑皮冬瓜主题雕刻工坊、“文创在黄龙”文创美食零售，“极鲜在黄龙”文化节极鲜市集、“健乐在黄龙”冬瓜主题趣味运动、“店店有瓜”冬瓜尝鲜店家评选、“红色学习在黄龙”红色文化导赏路线体验等内容。同时，为进一步宣传与推广顺德非物质文化遗产，活动当天设置了顺德陈村粉及双皮奶等地道美食、顺德鱼灯创作、舞狮游龙、旗袍秀展示等内容，让参与者在黄龙村便可欣赏优秀的顺德传统文化。

近 300 名村民积极参与了活动前期的筹备环节，通过活动前期墙体美化、道具美化、冬瓜艺术创作、冬瓜美食研发等工作，充分体现了村民的参与性和能动性。记者了解到，在黄龙村黑皮冬瓜文化挖掘与营造过程中，黄龙村协同村民及多方主体产出黄龙黑皮冬瓜文创产品 1 批、黄龙村黑皮冬瓜文化主题宣传视频 1 部、黄龙村黑皮冬瓜主题美食近 30 道，黑皮冬瓜种植文化主题沙画 1 个，“丰收乐在黄龙”冬瓜主题舞蹈 1 个，并将于后期产出黄龙村《瓜农故事集》、黄龙村黑皮冬瓜种植地图、黄龙村黑皮冬瓜文化主题绘本等可视化成品。同时，社工动态收集并向合作社反馈村民对于黑皮冬瓜活动的期待与设想，为形成可持续可视化的冬瓜文化打好坚实的群众基础。

北滘镇党委副书记何广辉表示，希望黄龙村冬瓜文化节不仅成为展现乡村风采的“百姓大舞台”，更重要的是通过打造彰显黄龙特色文化名片，让更多市民和游客感受新时代北滘乡村的新发展、新变化。未来，黄龙村党委、黄龙村委会将进一步坚持以党建为引领，以黑皮冬瓜文化作为社区文化营造的线索，重构黄龙村乡村文化自信的切入点，透过社区治理创新工作充分调动更多村民关注本村事务、参与本村活动，积极为本村发展建言献策，从而凝聚民心、推动参与、提升归属感。

彰显张槎文化自信  
体现幸福张槎魅力

一曲《我和我的祖国》，激情唱响对伟大祖国的真诚歌颂；一舞《国笋情缘》，灵动舞出张槎沙口笋的勃勃生机……9月 21 日晚，“迎国庆，颂中华”张槎街道文艺晚会暨第五届国笋美食文化节闭幕式在佛山创意产业园举行，历时三个月的国笋文化节顺利闭幕。

在国庆来临之际，张槎街道开展“迎国庆，颂中华”文艺晚会，通过一系列丰富精彩的节目汇演，喜迎新中国成立 70 周年，向祖国真情表白。

此外，活动现场还为市民群众提供一个笋文化的饕餮盛宴。在笋文化特色创意市集，可挑选各种以“笋文化”为主题的可爱

小物件，其中还有剪纸大师饶宝莲工作室为市民送特色剪纸；还有歌颂祖国、笋文化打卡点，可与“笋宝宝”合影留念。活动所在地佛山创意产业园，致力于创建“创意产业园粤菜美食集聚区”“广东省示范步行街”“音乐产业基地”同时结合灯光艺术、生态文化、运动健康等，打造以有意愿夜城为核心的 4A 级景区。

据悉，本次活动由禅城区文化馆、禅城区张槎街道宣传文体局、禅城区张槎街道文体服务中心、禅城区张槎街道清水桥社区党委、江湾社区总支部部、马岗社区党委主办，禅城区文化馆张槎分馆、佛山创意产业园承办。

(文/图 邱凯东)

## 中国银行荣获 “粤港澳大湾区建设先锋”奖

中国银行凭借在粤港澳大湾区建设中的突出贡献，获得《新周刊》杂志社“2019 年企业社会责任特别荣誉——粤港澳大湾区建设先锋”奖项。

作为粤港澳大湾区经营历史最悠久、综合经营程度最高、市场份额最大的中资金融机构，中国银行主动服务粤港澳一体化建设，在集团层面设立“粤港澳大湾区业务协调委员”，建立“1+N+N”的服务机制，制定《粤港澳大湾区一体化发展方案》，推动重点项目落地，力促湾区内资本、资金和金融市场互联互通。

目前，中国银行已组建了覆盖粤港澳三地商业银行、投资银行、保险、直接投资、基金管理等业务在内的一体化服务体系，搭建起以“支付通”、“融资通”和“服务通”为核心的产品体系，为区域基础设施互联互通、产业转

《新周刊》创刊于 1996 年 8 月，以“中国最新锐的生活方式周刊”为定位，是中国期刊市场最具代表性和影响力的杂志之一。企业社会责任荣誉盛典是《新周刊》在企业社会责任领域品牌活动之一，“年度企业社会责任”奖项由业内知名专家评选出来。(钟玲玲 黄永伟)

## 顺德 382 个村级工业园整合 打造现代主题产业园

羊城晚报讯 记者张锐报道

9月 23 日，顺德率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新发展实验区工作推进会在顺德区政府举行。记者从会上获悉，顺德将通过村级工业园升级改造总体规划，对全区 382 个村级工业园进行整体分析，按功能布局进行重新整合，形成 20 个 3000 亩以上的连片现代化产业集聚区和 30 个生态集约的现代主题产业

园，构建全区产业空间、城市公共空间、生活休闲空间“三位一体”发展蓝图。

据了解，主题产业园规划以产城人文融合发展的理念，推进园区复合发展和转型升级，创新土地利用方式，倡导用地集中开发，建设创新引领、产业高端、服务完善的主题产业社区。园区将贯彻绿色低碳发展理念，打造与自然和谐共生

的园区环境，营造优质公共空间。遵循城市设计指引，促进园区建筑形态、材质、色彩的和谐统一。打造面向未来的智慧园区，塑造有影响力的园区开发建设和运营服务品牌。

同时，顺德将紧紧围绕高质量发展的核心要素，搭建环保、安全、产出、纳税等园区准入标准体系，建立约束、监管机制，严把入园产业、企业质量关，以“亩

产论英雄”，实现现代园区绿色发展，再造几个高质量产业顺德，为全省乃至全国探路高质量发展贡献顺德力量。

在计划建设的 30 个生态集约的现代主题产业园当中，顺德现阶段重点推进顺德汽车商贸科技新城、顺德南入口新兴产业园、广东华南机械装备产业园(一期)、顺德龙眼智能制造和电子商务产业园、顺德